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Прыма. 
Прыгажуня

Абуджэнне прыроды i жаночая краса - 
традыцыйныя лейтматывы сакавщюх арт-праектау. 
Гэтым! дням! на розных стал!чных пляцоуках праходзяць 
выставы, што раскрывают» дасягненж нашых 
таленавпых суайчыннщ, апяваюць ix д у хоуны свет 
i вонкавае хараство.“К”прапануе агляд наибольш 
щкавых экспазщый.

ЛЕГЕНДЫ СЦЭНЫ
Пачатак вясны дау нагоду супра- 

цоушкам Музея псторьп тэатраль- 
най i музычнай культуры успомшць 
найбольш ярия жаночыя вобразы на 
беларускай сцэне. Тэматычная экс- 
пазщыя прысвечана актрысам, яия 
у розныя часы працавал! у нашых тэ- 
атрах i прычынипся да пастановак, 
што транш у залаты фонд айчын- 
нага мастацтва. Праз асабштыя рэ- 
чы артыстак i сцэшчныя касцюмы з 
фондау Нацыянальнага пстарычнага 
музея гледачы могуць пазнаёмщца з 
самым! значным! спектаклям! у лесе 
герашь.

Безумоуна, цэлую эпоху у псто- 
рьп культуры увасабляе блюкучая 
спявачка Ларыса Александроуская. 
На выставе паказаны фотаздымак са 
спектакля “Фауст” 1928 года — дып- 
ломнай оперы выхаванцау Беларус- 
кага музычнага тэхшкума, у якой 
будучая народная артыстка выконва- 
ла партыю Маргарыты. Шэраг фота- 
партрэтау Ларысы Александроускай 
у розных ролях нагадвае пра шмат- 
гранны талент i бататы рэпертуар 
славутай салюткь Перад наведваль- 
шкам! музея яна паустае Марысяй з 
оперы “Mixacb Падгорны”, Графшяй 
з “ГПкавай дамы” i у мностве шшых 
запамшальных вобразау. Сведчан- 
нем вытанчанага густу артыстк! вы
ступав невял!кая калекцыя караляу 
ды сукенка, па-майстэрску расшытая
пацеркамь

Фрагменты выставы "Фарбы вясны — вобраз цудоунай"

Маштабную галерэю жаночых 
вобразау на купалаускай сцэне ства- 
рыла Стэфан!я Станюта. Абаяльная, 
штэлшентная, вытанчаная — такой 
яе запомнив розныя пакаленш тэ- 
атралау. Прыналежнасць мемары- 
яльных рэчау народнай артыстк! 
зразумелая музейнаму гледачу нават 
без этыкетак: сцшлыя i адначасова 
элегантныя аксесуары шбы шмваль 
зуюць характар уладальнщы.

Таксама у экспазщьп дэманстру- 
юцца фотаздымк!, сцэшчныя кас
цюмы i аксесуары Святланы Акруж- 
най, Галшы Арловай, Наталл! Гайды, 
Аляксандры Юпмавай i Тамары Н!ж- 
шкавай. Узгадаць увасобленыя !м! 
вобразы ракавых прыгажунь i раман- 
тычных асоб можна да 30 красавка.

ФАРБЫ ПЯШЧОТЫ
Усе кодеры прыгожай пары уваб- 

рала у сябе “Палггра вясны”. Так на- 
зываецца выстава у галерэ! “Ракурс” 
Нацыянальнай б!бл!ятэк! Беларусь 
Паказаныя работы апяваюць цудоу- 
ны час абуджэння прыроды пасля з!- 
мовага сну.

Кветкавыя кампазщьй, абстрак- 
цьп, жаночыя вобразы — жыва- 
шсныя i граф!чныя творы розных 
жанрау увасабляюць пяшчоту, ча- 
роунасць першых цёплых дзён, 
энерпю сонечнага святла. Разна- 
стайныя адценн! вясновага цвщення 
адлюстравал! Вктар Даншау, Л!заве
та Пастушэнка, Марына Эрэнбург,
Саф!я ГИскун i шшыя аутары, сярод 

яих чальцы Беларускага саюза 
мастакоу i Еуразшскай мас- 

тацкай садружнасц!, лау- 
рэаты конкурсау. Экспаз!- 
цыя чакае наведвальшкау 
да 7 красавка.

ЗАУСЁДЫ ШЧЫРЫЯ

У мастацкай галерэ! 
“Ушверспэт культуры” 
адкрылася выстава дз!- 

цячай творчасщ “Фарбы 
вясны — вобраз цу
доунай”. Яна змяш- 
чае работы навучэн- 
цау дзщячых школ 
мастацтвау Мшска, 
выхаванцау устаноу 
дадатковай адукацьп 
дзяцей i моладз!, арт- 
студьп “Флорыя”.

Аргашзатарам! выставы-конкурсу 
выступит! грамадская аргашзацыя 
“Беларуси саюз жанчын”, Бела
руси дзяржауны ушверспэт культу
ры i мастацтвау i мастацкая галерэя 
“Ушверспэт культуры”. Усяго было 
даслана каля 400 заявак з ycix рэп- 
ёнау Беларусь

— Для нас падтрымка творчай 
моладз! з’яуляецца адным з пры- 
ярытэтных напрамкау дзейнас- 
ц!, — адзначае дырэктар галерэ! 
“Ушверспэт культуры” Марына 
Татарэв!ч. — Штогод мы аргашзуем 
конкурсы, ладз!м выставы маладых 
мастакоу. Для нашай крашы сёння 
важна выяуляць таленавпых асоб, 
падтрымл!ваць ix. Што тычыцца 
юных аутарау, то для ix удзел у па- 
добных выставах-конкурсах — гэта 
магчымасць прадэманстраваць свае 
здольнасщ, атрымаць ацэнку ад пра- 
фешяналау i пашырыць кругагляд.

Падтрымка i развщцё юных 
талантау — гэта не проста увага 
да маладога пакалення, а сур’ёз- 
ны уклад у будучыню крашы. Тым 
больш што выстава мае на мэце па- 
пулярызацыю рол! жанчыны у жыц- 
щ грамадства i трансляцыю трады- 
цыйных сямейных каштоунасцей.

— Кал! мы з дзящнства далуча- 
ем чалавека да мастацтва, то гадуем 
асобу на глебе сапраудных каштоу
насцей, — кажа рэктар Беларускага 
дзяржаунага ушверспэта культуры i 
мастацтвау Наталля Карчэуская. — 
Я л!чу вельм! важным у раншм уз- 
росце зауважыць талент, патрымаць 
! наираваць яго. Нават кал! чала- 
век не абярэ мастацтва сферай сва- 
ёй прафесшнай дзейнасщ, у любым 
выпадку гэта пакше добры след у 
яго душы. Нам вельм! хацелася пра
дэманстраваць тое, як нашы дзещ 
бачаць беларускую жанчыну: сваю 
маму, сястру, бабулю. На малюнках 
яна пяшчотная, кранальная, часам, 
з нашага дарослага пункту гледжан- 
ня, у нечым кам!чная, але ва успры- 
манш дзщящ заусёды сапраудная i 
шчырая.

Работы юных аутарау адлюстроу- 
ваюць зборны вобраз беларускай 
жанчыны: пяшчотнай i мэтанаира- 
ванай, захавальнщы сямейнага ача- 
га ! грамадскага лщара. Наведаць 
выставу “Фарбы вясны — вобраз цу
доунай” можна да 23 сакавка.

Паралельна у галерэ! разгарнула- 
ся часовая экспазщыя “На крылах 

вясны”, што знаёмщь з творчасцю 
выкладчыкау i студэнтау кафедры 
дэкаратыуна-прыкладнога мастац
тва Беларускага дзяржаунага уш
верспэта культуры! мастацтвау. Тэ- 
матычнай асновай стал! вясновыя 
народныя святы. Даушя звыча! аута
ры пераасэнсавал! у кантэксце коле
ру ! формы у розных вщах! тэхшках. 
Таим чынам паустал! актуальныя 
сучасныя творы, цесна зштаваныя з 
багатай спадчынай народа.

НАШЫ ТРАДЫЦЫ1
Паказаць жаночы погляд на свет 

праз мастация вобразы — так вы- 
значана мэта выставачнага праекта 
“Абярэжнае кола”. Яго арган!зава- 
л! Маскоускае аддзяленне Саюза 
мастакоу Pacii i Магыёуси абласны 
мастаци музей !мя П.В. Маслешка- 
ва. “Гэта экспазщыя пра жаночую 
энерпю i жаночую Miciio. У славян- 
скай традыцьп кожная жанчына 
з’яуляецца Берапняй, якая нябач- 
ным абярэжным колам ахоувае усё 
каштоунае, што патрабуе абароны 
i развщця”, — так тлумачаць назву 
праекта яго ираунща Яна Поклад.

Увазе маплёусих гледачоу прапа- 
навал! творы сучаснага мастацтва, 
прысвечаныя беларусим i расшсим 
жанчынам, ix укладу у духоунасць i 
культуру. Прыкладам, рэстауратар i 
дызайнер Вольга Арлова-Халадкова 
прэзентавала стыл!заваныя трады
цыйныя касцюмы, адмыслова для 
выставы стварыла i беларуси народ
ны строй. Усяго ж у экспазщьп дэ- 
манструюцца каля 80 работ у розных 
вгдах i жанрах: жывашсныя партрэ- 
ты, нацюрморты i сюжэтныя кам- 
пазщьп, скульптуры, узоры ткацтва. 
Гэта работы народнага мастака Ра- 
сшскай Федэрацьп Элеаноры Жа- 
ронавай, вщэ-прэзщэнта Расшскай 
акадэмп мастацтвау Таццяны Кача- 
масавай i шшых аутарытэтных твор- 
цау.

Асветнщкая шщыятыва служыць 
прасоуванню традыцыйных сла- 
вянсих каштоунасцей на прасторах 
Саюзнай дзяржавы. Раней выста- 
вачны праект прэзентавал! у Мас- 
кве. Мяркуецца, што надалей пера- 
со$шая экспазщыя наведае Вщебск, 
Гомель, Полацк, Бабруйск, шшыя 
гарады Беларус!.
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